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Pacwupenune noneii Anre6pa. nasa

10. Mons
4. B. Kapnos
Onpegenexne
Mycte K — none, L — nagnone K. Torga L — pacwupenune
nons K.

e Ecaun L — pacwupenne nonsi K, 10 L — nuHeiiHoe npoCcTpaHCTBO
Hag K, uepes [L: K] bygem obo3Ha4aTb ero pasmepHoCTb.
Onpegenexne

L — koHeuHoe paclmperune nons K, ecnu cTteneHb paclUMpeHus
[L: K] koHeuHa u beckoHeuHOe paclumpeHne B NPOTUBHOM Cy4ae.

Teopema 1

lMyctb L — pacwupenne nons K, a F — pacwupenne L. Torga
[F : K] koreuro, ecnn n Tonbko ecaum [F : L] u [L : K] koHeuHsl.
Bonee toro, [F : K] =[F: L]-[L: K].

[HokazaTenscteo. <. o Myctb [F : L] n [L : K] koHeuHbiI.

e [lyctb f,...,f, —6asuc F Hag L, a ey,..., e, — basuc L
Hag K.



VTeepxaeHue 1 Anrepa. Tnasa
10. Mons

{fiejticqa,...n}, jef1,...,m} — Mopoxgaroiyas cuctema sektopos F

A. B. Kapnos
Hag K

n

[NokazaTenscteo. @ MNyctb x € F. Torpa x = >_ yif;, rae y; € L.
i=1

e [Ina kaxpgoro i anemeHT y; € L packnagbiBaetcs no basucy Hag

m
Kiyi= > ajje, roe ojj € K.
=1

n m
o Torpa x =) > «;j(e-f), roe aij € K. O
i=1j=1

VTBepxaeHue 2
{fiejtieqa,...ny, jequ,...my JIH3 Hag K.

Hokazatensctso. e [lycTb o j € K TakoBbl, 4TO

0= Xn: f: ;e - f) = Xn:(f: @ j€)fi.

i=1j=1 i=1 j=1
e Tak Kak f1,...,f, — 6a3uc F Hag L, pnsiscex i € {1,...,n}
m
nmMmeem Z Qi€ = 0.
Jj=1
o Tak Kak e1,...,e, — 6asuc L Hag K, gnsscex i € {1,...,n} n

Jje{l,...,m} umeem «;j = 0. B



Anrebpa. [nasa
10. Mons

A. B. Kapnos

e [To V1eepxaenusim 1 n 2, basuc F vag K cogepXxut mn
snemeHTOB, 3HaunT, [F : K] =mn=[F : L]-[L: K].
[okasatensctso. =. e lyctb [F : K] KoHeuHo.

e Tak kak L — nognpoctpancteo F Hag K, [L: K] < [F : K]
KOHEeYHa.

e Tak Kak nopoxgatowas cucrema F Hag K byget
nopoxgatoweid u Hag L, torga u [F : L] < [F : K] koHeuHa.
O



Anrebpa. [nasa

Teopema 2 10. Mons

MMycte K — none, f € K[x| — Henpuogumbiii MHOro4ex. {2 B (e
Tora BbINONHEHBI CAEAYIOLNE YTBEPXKAEHUSI.

1) @aktopkonsyo L := K[x]/fK[x] — none. Bonee Toro, L

coaepxut nognone, nzomopeproe K u f umeer 8 L kopeHs.

2) Cywecrsyet pacwuperne nonsi K, B kotopom f umeer

KOPEHb.

[HokasaTenscteo. @ HYO f yHuTapHbiii. Myctb
f(x)=x"+cr1x" -+ .

e OueBngHo, otobpaxetue ¢ : K — L, 3agaHHoe popmynoii
o(a) == @ siBASIETCS rOMOMOPU3MOM KOJlew,.

e OuesngHo, Im(p) # {0}.

e Torpa Ker(y) — ugean 8 K n Ker(p) # K. 3naunr,
Ker(¢) = {0}, 10 ectb, ¢ — uHbEKLNS.

e Cneposatensto, K’ :=Im(p) ~ K — none.

e B panbHeiiwem mbl bygem otoxaectenate K/ ¢ K n
cymTathb, 4To L — pacwuperue nonsa K.



Anrebpa. [nasa
10. Mons

VTBepxaeHue A. B. Kapros
L — none.

[okazatenscteo. @ Mycts g € K[x], g #0 8 L (4t0

osHauvaet g / f B K[x]).

e Ham HyxHO fokasaTb, 4To g obpaTtum B L.

e Tak kak f Henpusogum, (f,g) ~ 1.

e Torga cywectsytoT Takue p,q € K[x], uto fp+gg =1
(nuneiinoe npeacrasnenne HOL).

e D70 03Ha4aeT, 4T0 g - ¢ = 1 B L, 4TO HaM U Hy>HoO.
(Hanomuum, 4to mbl oToxaectensem 1 € K c 1€ L) O

e B [ mHorounen f nmeet kopetb: f(X) = f(x) = 0. MyHkT
1 Teopembl foKasaH.

e Tak Kak L — pacwuperue nona K, B koTopoM f nmeer
KOPEHb, MYHKT 2 TakXe AOoKa3aH. Il



Anrebpa. Mnasa
Anre6paV|L|eCK|/|e N TpaAHCUEeHOEeHTHbIe 3J/1eMeHTbl 10. Mona

Onpegenexne A.B. Kapnoe

Myctb L — pacwupenne nons K.

e JnemeHT a € L HasbiBaeTcs anrebpanyeckum Hag K, ecnu
CyLLECTBYET Takoi HeHynesoii MHorodned f € K[x], uyto f(a) = 0.
Ecnn Takoro MHOro4sieHa HeT, TO 3 Ha3blBaeTCs
TpaHcueHAeHTHbIM Hag K.

e Ecnn a € L — anrebpaunveckuii Hag K, obosHauum yepes [,
MHOXECTBO BCEX MHOrouneHos n3 K|[x|, kopHeM KOTopbIx
SBNSIETCS a.

e OueBnpHo, Bce anemenTol nons K — anrebpaunyeckue Hag K.

Jlemma 1

I, — ngean 8 K[x].

Hokasatenscteo. @ Eciin f, g € [,, 10
(f+g)(a)=f(a)+g(a)=0=Ff+ge€l.

e Echu f €1, he K[x], To

(hf)(a) = h(a)f(a) = h(a) - 0 = 0 = hf € I,.

e 3HauuT, I, — ngean B K|[x]. O



Anrebpa. [nasa
10. Mons

e [, — ngean B K[x], a 3HauuT, cywlecTByeT Takoll yHUTapHBbIi A.B. Kapnos
(7. e co cTpawum koapcuunentom 1) muorounen f, € K[x], uto

I, =1, K[x].

Onpegenexne

MHorouneH f, Ha3bIBaETC MUHUMABLHBIM MHOMOYIEHOM

aneMeHTa a.

e [lo noctpoetuto, ecin g € K[x] n g(a) =0, To g - f,.

Jlemma 2
MunumansHbiii MHOro4sneH f, HenpuBoguM.

[Hokazatenscteo. e [pegnonoxum npotneHoe, nycTs f, = g - h,
rae g, h € K[x] u deg(g), deg(h) < deg(fa).

e Torpga 0 = f, (@) = g(a) - h(a), oTkypa cnepyet, 4to g(a) =0
nwan h(a) = 0.

e HYO g(a) = 0. Torga no onpegenexuto g  f,, 4to He Tak. [



Anrebpa. Mnasa
10. Mons

A. B. Kapnos

Onpepgenexne
Pacwupenne L nons K — anrebpanyeckoe, ecin Bce snemeHTbl L
— anrebpaunyeckue Hag K.

Jlemma 3
Ecan L — koHeqHoe paciumpenne nons K, To aTo pacluvpeHne —
asrebpanyeckoe.

[Nokasatenscteo. o Myctb a€ L, n=[L: K].

e Torpa 1,a,...,a" — JI3 nag K, 3nauunt, 3 ¢p,...,c, € K
Takue, 4To ¢,a" + -+ ¢g = 0, To ecTb a — anrebpandeckuii
anemeHT Hag K. O



Anrebpa. [nasa

10. Mons
Onpepgenexne 71 B R
Myctb L — pacwwnpenue nonsa K, ag,...,«a, € L. ObozHauum
vepes K(azq, ..., a,) MuHUMansHoe pacumperne K — nognone L,
cogepxaluee asq, . . ., Qp.
Byaem rosoputs, 4yto K(aq,...,a,) nonyyero ns K
NPUCOeANHEHNEM i1, . . ., (p.
Jlemma 4
K(ai,...,a,) — nepecedenune scex paciumpennii K, ssasowmxcs
nognonsmu L v cogepxawmx o, . .., Q.

Nokazatenscrso. e MNyctb {F;};c; — Bce Takue pacwmpenus K,
F=nF.

il
e Torga F 3aMKHYTO MO B3ATWIO CyMMbI, MPOU3BELEHUS,
0BpaTHbLIX 3/1EMEHTOB MO COXKEHMIO 1 YMHOXEHWO (A5 NtoBbIX

ABYX X,y € F Bce 310 ecTb B Kaxgom F;, a 3HaunT n 8 F).

e CnepoBatensHo, F — none. Tak kak F cogepxuT asg, ..., Q,,
mbl umeem F = K(aq, ..., ap). O



Jlemma b

lyctb L — pacwmpenne nons K, aa,...,an € L. Torga

K(oa,...,ap) = K(ai)(a2) ... (an) (To ects,
K(ai,...,an) nonyyaetcs nocnegoBatenbHbiM
NPUCOEAUHEHNEM STIEMEHTOB (11, . . . , (ip ).
HokazaTtenbcteo. e MlHaykums no n.

e [locTaTo4HO foKa3aTb, 4TO

K(ag,...,an) = K(ag,...,an—1)(ap).

e [lycts F = K(ag,...,ap-1).

D e Ouesungro, K(a,...,a,) D F. To ectb, 370
pacwupeHune nons F, cogepxalyee a,.

e CnegosatensHo, K(aq,...,an) D F(ap).

C o F(ap) — pacwumpenune nons K, copepxaluee o, . . .

o 3naunT, F(an) D K(ou, ..., ap).

Anrebpa. [nasa
10. Mons

A. B. Kapnos

, Qp.

g



Anrebpa. Mnasa
Teopema 3 <6pa.

lyctb L — pacwmpenne nons K, o € L — anrebpandeckuii
anemenT. Torga K(a) ~ K[x]/f, - K[x]. B wactHoCcTn,
[K(a) : K] = deg(fs).

[NokazaTenscreo. o Myctb deg(f,) = n,

fo(X) = X"+ cro1x" L+ + ax + .

e Paccmotpum F = Lin(1, a,...,a""!) (MHOXecTBO NnHeliHbIX
KombuHauuin ¢ koappuumentamn ns K). OuesngHo, F C K(a).

A. B. Kapnos

e Tak kak deg(f;) = n, HeT MHOrouYneHa MeHbLuell cTenexu,
KOPHEM KOTOpPOro SBAsieTcs a. 3HauuT, 1,a,...,a" 1 JIH3
Hag K.

VTBepxaeHue
a™ npu m > n aasercs auHeiiHoli komburnauymeii 1, v, ..., a"" ! ¢

koahpuumentamm uz K. B yactHoctu, o™ € F.

Hokaszatensctso. e VHgykums no m.

Bazam=n. f,(a)=0=a" = —c,_ 10"t — - — o — c.
MNepexog m — 1 — m.
a™ "fla)=0=a™ = —c,_1a™ 1 — . — o™ "™ — ga™ "

aa™l ... a™ " € F no uHAYKUNOHHOMY npeanonoxenuo.. [l

’



Anrebpa. [nasa
10. Mons

e Takum obpasom, F cogepxut g(a) ans noboro mMHorouneHa
g € K[x] (tak kak g(a) siBnsietcs nuHeiiHol KomMbuHaLmeii
nexawwmx B F creneHeid a ¢ koacpumymentamu ns K).

e 3nauut, F ={g(a) : g € K[x]}. (%)

e CnepoBatenbHo, F 3aMKHYTO MO YMHOXeEHWIO, TO ecTb, F —
KOJbLIO.

A. B. Kapnos

o MNyctb ¢ : K[x] — F 3apaHo dopmynoii ¢(f) := f(«). HetpyaHo
NpPOBEPUTb, YTO ( — FOMOMOPMN3M KOJIEL,.

o Tak kak f(a) =0 < f : f,, mbl umeem ker(p) = 1, - K[x].

e 13 (%) cnepyer, 4to Im(p) = F.

o [lo Teopeme o romomopdusme koney, (Inasa 0)

F =TIm(p) =~ K[x]/fs - K[x].

o Mo Jlemme 2 mbl 3Haem, yTo f, — Henpusogumbiii B K|[x].

o o Teopeme 2 torpa K[x|/f, - K[x] — none, a 3Hauut, n F —
none.

o Tak kak a € F, no onpegenennio K(a), Torga K(a) ~ F. O



Anrebpa. [nasa

Teopema 4 10. flon

lyctb L — pacwmpenne nons K, a A — MHOXeCTBO Bcex A1 B. Kapnos

anemenToB L, anrebpanyecknx Hag K. Torga A — none.
Hokazatenbcteo. e [yctb u, v € A. Torga MoXHO cynTaTh, 4TO
[K(u): K]=neNn[K(v): K]=meN.

o Mo Jlemme 5, K(u, v) = K(u)(v).

e Myctb f, € K[x] — MuHuManbHbIli MHorouneH v Hag K.

o Tak kak f, € (K(u))[x] n f,(v) = 0, MUHUMaNbHBIA MHOrOYIEH
v Hag K(u) no Jlemme 1 siBnsietca genutenem f,, a 3HaunT, nmeet
cteneHb He bonee yem deg(f,) = m.

o Mo Teopewme 3 Torga [K(u,v) : K(u)] < [K(v): K] =m.

e [lo Teopeme 1 nmeem

[K(u,v): K] =[K(u,v): K(u)]-[K(u): K] < mn.

e Mo Jlemme 3 Torpa Bce anementol K(u, v) — anrebpaunyeckue
Hag K, 1o ectb, K(u,v) C A.

e Taknm obpa3oMm, A 3aMKHYTO MO CNOXKEHNIO, YMHOXKEHMUIO,
BbluMTaHMO 1 genernto (Tak kak K(u, v) 3aMkHyTO), TO ecTb, A
— none. O



Mone pa3210XkKeHnss MHOro4sieHa

Onpegenexne
Pacwupenne L nonsi K Ha3biBaeTCs nojiem passioxeHust
yHuTapHoro mHorodneva f € K|[x|, ecan f packnagbiaercs B L

Ha AnHelHble MHOXUTEN: = (x — a1)...(x — a,)
L=K(az,...,an).

Teopema 5

lycts K — none. Torga ans n11060ro yHUTapHOro MHOrO4Y/1€Ha
f € K[x] cywecrsyer none pasnoxenusi L, npuqem [L : K] < nl,
rge deg(f) = n.

NokazaTenscreo. o Nnaykuns no deg(f). Basa ans cayvas
deg(f) = 1 oueBngHa.

o [epexoa. MNyctb anst MHorouneHoB Meblunx Yem deg(f)
CTeneHeii Teopema foKa3aHa.

e lNycTb f : fi, rae MHOroYNEH f; HENPUBOLUMBIIA.

e o Teopeme 2 cywecteyeT paciumnperune K’ nons K, B koTopom
fi (a 3HaunT, 1 ) UMeeT KopeHb (g, TO eCTb, f(x) : x — aj.

e B K’ anemeHT v — anrebpanyeckuii 1 MOXXHO paccMOTPETb
pacwupenve K(aq) nonsa K.

Anrebpa. Mnasa
10. Mons

A. B. Kapnos



Anrebpa. [nasa
10. Mons

0. B. Kapnos
e Bbigennm Bce nnHeiiHble MHOXUTENN B pa3ioxeHun f B
K(aa): f(x)=(x—oa1)...(x —ax)g(x).

e KopHun ao, ..., ok n Tak ectb B K(1) — MOXHO cyuMTaTh,
4TO Mbl UX MpuUcoeanHsieM 6e3 n3meHeHUs Nonsi.

e [10 NHAYKUNOHHOMY NPEeSnoIOKEHNIO, CyLLECTBYET NoJie
passnioxeHne L mHorounena g Hag K(a1), npuyem L
NOMYHEHO NPUCOESUHEHNEM KOPHER g 1

L+ K(en)] < (deg(g))! = (n— k)! < (n— 1)1

e B none L mHorouneH f packnagblBaeTcst Ha JINHERHbIE
MHOXUTENN.

e [lo Teopeme 1,
[L:K]<[L:K(1)] [K(e1): K]<n-(n—1)=nl O



e MNyctb p : K — K’ — nsomopdusm noneii. Torga ¢ Anrebpa. Fnasa
NMPOAOJIXKAETCA 4O N30MOPIU3MA KOJEL, MHOMOYJIEHOB D, nfzme)
¢ : K[x] = K’'[x]: Bnst mHorounexa A.B. Kapros
f(x) = apx" 4+ -+ - + a1x + ag € K[x] nonoxum

o(f(x)) == p(an)x" 4 - - - + p(a1)x + ¢(ao)-

Teopema 6

Mycte ¢ : K — K' — usomopepusm noneii, f € K[x] —

yHuTapHbiii MHorodned, ' := o(f). Mycte F u F' — nons

paznoxenns mHorounedos f n f' nag K u K' cootsetcTeenHo.

Torga cywectsyeT usomopehuzm noneii F u F'.

[NokasaTenscreo. o Nnaykuns no m:= [F : K].

Baza m= 1. Torga F = K, 10 ecTb, f packnagbiBaeTcs Ha
nnnelinble MHoxutenun B K: nycte  f(x) = (x —a1) ... (x — am).

e Torga f'(x) = (o(f))(x) =

plx—ar) .. p(x — am) = (x — p(a1)) .. (x — plam)).
o CnepoBatensHo, F' = K'.

MNepexog. MNycTb Ans MHOrOYNEHOB MeHbLLUEl CTeneHw
YyTBEPXAEHUE [OKA3aHO.

e [lyctb o« — kopenb f B F, a g = f,, — MUHUMaNbHBbI
mHorouner a B K|[x].



Anrebpa. [nasa

e Mo Jlemme 1, f - g. Mo Jlemme 2, g — HenpuBoauUMbIii B 10. Mons
K[X] . . B. Kapnos
e Nyctb g’ = ¢(g). Torga mHorounew g’ Henpusogum B

K'[x].

of:g=1f""g" (echmu f=gqe K[x], 7o ' =g'q 8 K'[],
rae ¢' := ¢(q)).

e Tak Kak f' packnaabiBaeTCsl Ha NNHEHbIE MHOXUTENN B
F', g’ Toxe packnagbiBaeTcs Ha NuHeliHble MHOXUTENN B F'.

e B vactHocTn, 3o’ € F' takoit, uto g'(a’) = 0.

e MNyctb foy — MuHUManbHbIN MHorouneH o B K'[x].

e Torpa g’ fv. Tak kak g — Henpueogumblii, g’ ~ fy.

e Crapwuii koadbpuumnenT g paset 1, a g’ = p(g).
CneposaTenbHo, cTapwuii koadduumneHt g’ Takxe paseH 1.
3nauur, g’ = fy.

e [o Teopeme 3, K(a) =~ K[x]/gK[x] n

K'(o/) ~ K'[x]/g'K'[x] — nons.



Anrebpa. [nasa
10. Mons

o [1ns kaxkgoro muorouneHa h € K[x] bygem ucnons3sosaTb
obosHauenme h' = p(h) € K'[x].

A. B. Kapnos

* 3apaaum otobpaxenve 3 : K[x]/gK[x] = K'[x]/g'K'[x]
dopmynoii p(h) := h'.

(3peco h=nh+gK[x] € K[x]/gK[x] n

W ="n+gK'x] € K'[x]/g'K'[x]).

o MpoBepnm KOPpPEKTHOCTL onpeaenenns p: ecan h = hy, 10
h1 = h+ q(x)g(x), otkyaa by = h' + ¢'(x)g’(x), To ecTb hy = .
e HeTpysHo 3amMeTuTb, 4TO P — roMOMOpdU3M 1 CIOPBEKLUS.

o Tak kak K[x]/gK[x] — none, a Ker(®¥) — ugean, B sTom cayyae
Ker(@) = {0} n  — buekuyus, a 3Ha4mT, n3omopcnsm noeii.

e Mycts P:= K(a) n P':= K’'(a'). Tak kak komnosnums
nsomopdr3mMoB — n3omopdu3sM, cyLLecTByeT nsogomopdusm
nonein v : P — P’.

e [13omopchuam 1) npoponkaeTcs Ha kosblLa MHorodneHos Plx] un
P’[x].



o B P[x] mHorounen f umeet kopeHb (Tak Kak f - g n g umeet
KopeHb), a 3Ha4uT, k > 1 NUHERHbIX MHOXUTENEN:

f(x)=(x—a1)...(x—ag)h(x).
o Monoxum P(e;) = of pns scex i € {1,..., k}. Torga B P'[x]
nmeem

f(x)=x—-a})...(x =)W (x), roeh =(h).
e Mo Jlemme 4, npu NOCTPOEHNM NOAS PA3NOXKEHUS NOPALOK
NPUCOEANHEHWNS KOPHEN He MMEET 3HaYeHusl. 3HAYUT, npu
nocTpoeHnn F MOXXHO BbiI0 HavyaTb C NPUCOEAUHEHUS vy, ..., (U,
a npu noctpoeHnn F’ — c npucoeanHenus o, ..., a.

e Toraa, No NocTpoeHuto nons pasnoxenus, F — none
pasnoxenust h Hag P, a F/ — none pasnoxenus h' nag P’

e 3HaunT, NO MHAYKLWOHHOMY npeanonoxenuto, F ~ F’. [

Cnepcteue 1

Mycts K — none, a f € K[x|. Torga none pasnoxenns
mHoro4dsnerHa f Hag K eguHCTBEHHO C TOYHOCTbIO /O
n3omopgusma.

Anrebpa. [nasa
10. Mons

A. B. Kapnos



KoHeuHble nons Anrebpa. Fnasa
10. Mons

e Bce nons us p € P anementos nsomopubl Z/pZ. Byaem 4. B. Kapnos
npumensiTe obosHauerne F, ans nons Z/pZ (npu p € P).

e [lanee bygem cunTaTb, YTO /IOOOE NOJSIE XaPaAKTEPUCTUKUA P
coaepxut noanone I,

Jlemma 6
Mycts g € N, K — none, |K| = q. Torga q = p", rze
p =char(K) € P, an=[K :F,.

Hokasatenscteo. @ Tak kak Q beckoneuHo, no Teopeme 0.4
umeem char(K) # 0.

o 3naunT, char(K) = p € P u F, — noanone K.

e Torga K — nuHeliHoe NpocTpaHCTBO Haj ceBoum nognonem Iy
pasmeprocTn n = [K : F,]. CnegosatensHo, n € N.

o Kaxkablii anemeHT nona K nMeeT pasfnoXKeHUe no
n-anementHomy basucy K Hag Fj, a 3HauuT, 3annceiBaeTtcs kak
cronbey, us n koopguHat us [Fp.

o Kaxxpas koopauHaTa u3s [F, MOXeT npuHuMath poBHO p
3HAYEHWNIA, NO3TOMY, CYLLECTBYET POBHO P Pa3inyHbIX CTONOLOB
M3 N KOOPAMHAT.



Anrebpa. [nasa
10. Mons

e PasHble pa3noxeHus no 6a3mcy COOTBETCTBYIOT pasHbiM A.B. Kapnos

BEKTOpPaM, MO3TOMY, pasHbiM cTosbuaM ns n snementos I,
COOTBETCTBYIOT pa3Hble afieMeHTbl nons K. 3Haunt, ¢ = p". g

Jlemma 7
lycte p € P, k,n €N, npudem 0 < k < p". Torga an

k _ p"!
HokasaTenscteo. ® Hanomuum, yto Cj, = PRI

e [locumTaem cTeneHn BXOXAEHUS p B YNCNNTENb 1 3HAMEHATENb
3To Apobu.

n

e p Bxogut B (p")! c nokasaTenem o = Z Z
l:l j=0

e p BxoauT B kl(p" — k)! c nokasaTtenem
n—1 B n—1 "k n—1 Kt p"—k n—1
B=Ylpl+ < N ==Y P <a
i=1 i=1 i=1 =1

e Cnegosatensho, Ck, - p*~7 * p. O




TeOpeMa 7 Anrebpa. [nasa
10. Mons

llycte p € P, n € N. Torga cyiecTByeT e4UHCTBEHHOE C 11, B. Kapros
TOYHOCTBIO f0 u3omopepusma nose Fpn u3 p" snementos, n 370
n
rosie ABNSETCS NoJieM pa3noxenus MHoroqneHa xP — x nag IFp
n
(Bce snementol Fpn — B TOuHOCTU KOpHU XP — X ).

HokazaTenscreo. | @ Mycts K — none n3 p” anemeHToB.

e Yepes K* obosHavaeTcs mynbtunamkatusHas rpynna noas K
(rpynna Bcex HeHyneBbIX 3NEMEHTOB MO yMHOXeHMIO). Torga
|K*|=p"— 1.
e o Teopeme Jlarpanxa (Teopeme 6.1) Mbl 3HaeM, 4TO
p" — 1 :ord(a), cnegoBatensHo, ans atoboro a € K* BbinonHeHo
n

Pl =1.
e Tenepb sicHO, 4TO BCe p” aneMeHTOB nonst K — KOpHW

u ~
MHoro4sieHa xP — x ctenenn p”, koTopblii no Teopeme 3.7 umeer
He bonee yem p" KopHeii.

n

® 3HauuT, anemeHTbl K — BCe pasnuyHble kopHu xP — x. B
4YaCTHOCTW, 3TO O3Ha4aeT, 4To K — noJsie pasnoxeHus

n
mHorouneHa x? — x nag .

n

o 1o Teopeme 6 none pasnoxenus x? — x Hapg F, eanHcTeeHHo ¢
TOYHOCTbLIO A0 M30MOPU3Ma.



n
3 e lycte L — none pasnoxenust mHoro4neHa xP — x nap IFp, a Anrebpa. Tnaga

K — mHoxecTBo BCex kopHelt f(x) = xP" — x B L. 10 flon
n A. B. Kapnos
e Bosbmem npownseoghyto: f/(x) = p"-xP 7l — 1= —1.

o 3HaunT, f He UMeeT KpaTHbIx kopHeli (ecnm f(x) & (x — a)?, To
f'(x) : (x — a), uTo He Tak).

e Takum o6pa3"0M, K] :np”. Jokaxem, uto K — none. lycTb
x,ye K=xP =xny? =yBK.

3amkHyTOCTb MO +: (X + y)P" = éo anxkypn_k =xP" 4y’
=x+y=flx+y)=0=>x+ycK.

(Msi ucnonssosanu, 4to CK, ' p npu 0 < k < p" no Jlemme 7.)
3amknyTocTb Mo 1 (xy)P" = xP'yP" = xy = f(xy) = 0= xy € K.

ObpartHblii snemenT no +:  f(—x) = —f(x) = 0, Tak kak p”
HeYeTHO, cnefoBaTensHo, —x € K

Ob6paTHbIli 31€MeHT Mo -

(xWW =xP)l=xl=f(x1)=0=x"1eK.

e CneposatensHo, K — none. lNo onpeaenexuto nons
pasnoxenus, L = K.

e Takum obpasom, cyllecTByeT nosne 3 p” 371eMeHTOB. U



n

e lanee ans g = p", rae p € P n n € N bygem yepes Fq
oboszHavaTk none ns g = p"” anemMeHTOB.

Teopema 8

lycte p € P un € N. Torga nognons Fy» — 370 B TOYHOCTY BCe
nons ¥y, raed eNwun:d.

HokazaTensctso. @ [ycte K — nopnone Fpn.

e Torpa K — koHe4Ho, 3HauuT, K =y, rae g — creneHb
MPOCTOro 4ucna.

e Kpome Toro, FF,» — kone4yHoe paclumpenune Fg, nycTs
é = [Fpn . K]
e AHanorun4yxo N n=gq*

paccyxaeHuto Jlemmbl 6 nonydaem, yto p" = qt,
oTkyaa cneayeT, 4to g = p9, rae dl = n.
e OcTanock fokasatb, 4To npu kaxgom n - d none s ssnsetcs
noanonem Fpn.

d
e [lo Teopeme 7, F .o — none pasnoxenue mMHorouneHa x” — x, a
n
Fpr — none pasnoxenune MHorodneHa xP — x.
. n . d

o [lpn n - d mbl umeem xP — x - xP* — x, noatomy, de C Fpn.

e Torga noHaTHo, 4To IF ¢ — nognone [Fyn. O

Anrebpa. [nasa
10. Mons

A. B. Kapnos



TeopeMa 9 Anrebpa. Mnasa
10. Mons

lycts Fq — koneyHoe none. Torpa ero MynbTUNANKaTUBHAS

rpynna (To ecTb rpynna obpaTuMbIX 3J1EMEHTOB 10 YMHOXEHWIO)
*

[y — 270 yuknnyeckas rpynna nopsiaka q — 1.

A. B. Kapnos

[okazaTenscteo. @ Haunem ¢ AByx BCMoOMOraTenbHbIX
YyTBEPXKIEHUIA.

VTeepxaeHue 1

Mycts a, b € F}, (ord(a),ord(b)) = 1. Torga

ord(ab) = ord(a) - ord(b).

[NokaszaTenscreo. @ Mycts m = ord(a), n = ord(b), ord(ab) = k.
e Tak kak rpynna abenesa, 1 = (ab)k = a¥bk.

o Torga a* = (b") 71, otkyma %y = ord(a") = ord(b") = %5
o Mycts p € P, p%||n, @ > 1. Torga m/ p.

n

o Mycte pY[[k. Ecnm v <o, To 75 - poa 55 [ Py
npoTMBOpeYe. /

e 3HAYUT, €N N : p, TO p BXOAUT B k C HEMEHBLUMM
nokasartenem, 4em B N1, a 3Ha4nT, k - n.

e AnanorudHo, k - m, otkygsa seugy (m,n) =1 nmeem k : mn.
e Ocraetcs 3ametuts, 4To (ab)™ = a™p™" = 1. O



e [lyctb m — 310 HOK nopsigkoB anemeHToB F3. Anre6pa. nasa
10. Mons

VTBepxaeHue 2
B F, ectb anement nopspka m.

A. B. Kapnos

ks
s -

Hokazatenbcteo. e [lycte m = pf‘ .. P
. ki

e [lna kaxgoro i B JFé €CTb 3/JIEMEHT C NOPSAAKOM, KpaTHbIM p;’, a
3HaYUT, U 3NeMeHT a; nopsiaka pf".
o [lokaxem ungykuneii no t <'s, 4o ord(ay ...a;) = pi* ... pf.
Basa t = 1 o4eBngHa.
[Mepexog t — 1 — t.

ke
e Tak Kak (pf1 ...pt'_ll,pff) =1, no YteepxaeHuo 1 nmeem

k k

ord(a;...a;—1a;) = ord(a; ... a;—1)ord(a;) = pi* ... p;* O
e OpHako, Va € Fy Mbl umeem ord(a) | m, otkyga a™ — 1 = 0.
3HauuT, BCe anemeHTbl Fy — kopHn mHoro4nena x™ — 1.
o Bce anemeHThI IE‘;; — KOPHW MHOrO4YJieHa x9~1 — 1. 3nauur,
g—1:m. Ecnu m < g — 1, 10, o4eBugHoO, B I menee g —1
3/1IEMEHTOB, 4TO HE Tak.

e 3Hauut, m = g — 1. Torga no VYreepxaeHuto 2 cyuiecteyet

Takoii a € Fy, uto ord(a) = g — 1. OuesnaHo, B 3TOM Cnyuae

Fy = (a). N



ﬂeMM&] 8 Anrebpa. Mnasa
Mycts p € P, k,n €N, q = p". Otobpaxenne ¢ : Fq — Fg, 10. Tlona

o k A. B. Kapnos
3a4aHHoe CbOpMyflOM X = xP — aBTOMOpd)I/I3M noss Fq.

[lokazaTenscteo. @ [loctaTouHo fokasaTs, 4TO ¢(x) := xP —
asTromopdusm Fy (Tak Kak KOMNO3MLUS aBTOMOPHU3MOB —
aBTOMOpPHN3M).

o Nyctb x,y € Fy. OueBugHo, (xy)P = xPyP.
P
o [lo flemme 7, (x + y)P = > C,’jx"yp’k = xP 4+ yP.
k=0

e Takum obpasom, ¢ — romomopusm nosei.

o Tak kak ker(yp) — ngean B Fpn n, oueBugHo, ker(yp) # Fpn
(Hanpumep, ©(1) =1 # 0), To ker(p) = {0}.

® 3HaunT, ¢ — nHbekyus. Tak Kak F,n KoHeuHo, ¢ — buekuus,
TO eCTb, 3T0 aBToMopchu3M nons [Fpyn. O
Jlemma 9

[Mycte p € P, q=p", k €N, B € Fyx — kopeHb mHoro4nena

f(x) =x"4 cpo1x""1 + -+ + o € Fq[x]. Torga f(37) = 0.
[NokaszaTenscrso. o Mo Jlemme 8, p(y) := y? — aBToMopcun3m
F;k. OuesugHo, c9 = ¢ gns noboro ¢ € Fy.

e Torna 0 = ©o(f(B)) = f(w(B)) = F(B). Bl



Anrebpa. Mnasa
Onpegenexne 10. Mons

Mycte a € Fy Takos, 4to Fy = (a). Toraa a — npumuTuBHBIi 1. B. Kapnos
anemeHT nons Fg.

Teopema 10

lyctb p — cTeneHb npocToro yncaa, ¢ = p", o — APUMUTUBHBIN
anement nonsi Fq, a f, — ero munumansheiii muorounen Hag Fp,.
Torga Fq — none paznoxenns f, Hag Fp.

HoxasaTenscteo. @ Tak kak Fy = (o), mbl umeem Ty C Fp(a).
3uaunT, Fg =TFp(w).

o o Teopeme 3 Torpa deg(fy) = [Fq : Fp] = [Fpr : Fp] = n.

o Myctb fo(x) = x" + cro1x" 1+ + ¢

e Mo Jlemme 9, a, aP, ..., & — KopHu f,.

e [lycTb P =P n 0<k<m<n-—1.Torga

0=a" —af =ar . (oz”m*”k -1 = PP = 1.

e Tak kak ord(a) = g — 1 = p" — 1 & F}, pomxkHo bbiTh

pm - p" : p" — 1, 4TO, OYEBNAHO, HE TaK.

o Takum obpasom, B none Fy ecTb n pasnnyHbix KopHeii
MHorouneHa f, ctenenun n. 3Hauut, Fy, — none pasnoxenus f,. [



Cnepcteue 3 Anre6pa. Fnaea

10. Mons
lyctb p € P, g = p", m e N. Torga cywecrsyer 1. B. Kapnos
HenpuBoAUMBIN yHuTapHbiii mHoroynen f € Fg[x] ¢
deg(f) = m.

Hokazatenbcteo. o /13 goKa3saHHOro paHee MOHSATHO, YTO
cyuwjecteyeT pacwupenune Fgm ctenenn m nons Fy.

o [lyctb o € Fgm — npumuTuBHbI 3nemenT, a f, —
MUHUManbHbI MHOrouneH a Hag [Fy.

e Torpa Fgm = Fq(a) no Teopeme 10, oTkyaa cnepyert, 4T1o
deg(fy) = [Fgm : Fg] = m.

e [lo Jlemme 2 mbl 3Haem, 4TO f, HenpuBOAUM. Il

e Teopema 10 nossonsieT Ham cTpouTb nose us q”
3/1eMeHTOB, Kak akTopkonbLo Fq[x] no ngeany,
NOPOXKAEHHOMY JIHODLIM HEMPUBOAMMbBIM MHOFOY/IEHOM
crenenn n Hag Fg.

e K coxasieHunto, HN O4HOr0 PasyMHOro KpUTepus
HenpusogumocTu faxe Hag [, He n3secTHo. JTo
0bCTOATENBCTBO UCMONBL3YETCA B TEOPUM KOAUPOBAHUS.



Teopema 11

Mycts p € P, q = p", f € Fy[x] — Henpusogumeiii yHuTapHbiii
mHoro4ner, deg(f) = d, a L — none paznoxenuns . Torga
L~TFg uxd —x:f.

HokazaTenbcTeo. o MNycTb o — kopeHb f B L.

e Tak kak f — HenpueoaUM, f — MUHUMANbHbBIA MHOTOYIEH (v
Hag Fq[x].

o o Teopeme 3, [Fq(e) : Fq] = d. 3naunT, no Teopeme 7, MOXHO
cunTats, 4To Fy(a) = F,e (koHedHoe none esnHcTBEHHO C
TOYHOCTLIO O M30MOpU3Ma).

e [lo Jlemme 9, anemenTbl o, 9. .., ad e Fya — xopHn f.

o [lokaxkem, 4TO BCe 3TN KOPHU pa3nunyHbl — Toraa [ s okaxercs
nonaemM pasnoxeHus f.

oflycrb 0<k<m<d—-1 n ad =af" =

dtk—m ky ,d—m my d—m d
af =(?)? =(a?) = =a.
d+k—m
e Taknm 0bpasom, o — KOpeHb MHoro4seHa x9 —x=0,a
3HAYWT, & NPUHAANEXNT ero nonto pasnoxerns Foa—m C Foa.

o [Mpotusopeune c Fg(a) = Fa. O

q

Anrebpa. [nasa
10. Mons

A. B. Kapnos



Anrebpa. [nasa

Teopema 12 10. flona

Mycts p € P, g = p", m e N. Torga x7" — x pasen & F,[x] {25 B R

NPON3BEAEHNIO BCEX HEMPUBOAUMbIX MHOMO4YJ1I€HOB BCEX CTeneHel
d| m B nepBbix cTeneHsix.

Hokazsatensctso. o Mycts f € Fg[x] — HenpuBoanmblii MHOro4NEH
crenenn d u x9 — x * f. Torpa Bce KopHu f nexat B Fgm.

® 3HauuT, Fgm comepxnT none pasnoxenus f, a ato Fge no
Teopeme 11. Torga d | m no Teopeme 8.

o Haobopor, nyctb d | m u f € Fg[x] — Henpusognmbiii
MHOrOU4JIeH CTenexn d.

e Mo Teopeme 11, x9° — x f = x9" fxfqu —x - f.

e Tak KaK pa3Hble HEMPUBOAMMbIE MHOTOYJIEHbI MOMAPHO B3aUMHO
npocTbl, x4 — X KPaTHO NPOW3BEAEHMIO BCEX HEMPUBOAMMBIX
MHorouieHoB 13 g, cTenenn koTopbix AensaT m.

e Ouesuaro, x9 — x B3aumno npoct ¢ (x9" — x)" = —1.

m ~
e CnepoBatenbHo, X9 — X He MMeeT KpaTHbIX KOPHEN, a 3Ha4uT,
KaXKAbIA U3 OMUCAHHbIX BblLLE HEMPUBOAUMbBIX MHOFOYEHOB
BXOAUT B pasznioxeHune x9 — x B 1 cTeneHu. O



Anrebpa. [nasa

Onpepgenexne 10. Mons
A. B. Kapnos

Mycte p € P, myn € N, g = p". Obo3zHauum yepes 1,(q)
KOJINYECTBO HEMPUBOAUMbBIX MHOTOYJIEHOB CTENEHN M

B Fg[x].

Cnep,CTBme 4

Um(q) =5 3 w(F)q

d|m
Hokasatenscteo. @ [ina kaxporo d nyctb fg 1, .., fq4,(q)
— BCE HemnpuBoAnMble MHorounenbl ctenenn d B Fg[x].
” Ya(q)
e [lo Teopeme 12, x9" —x = [[( [ fai(x)).
dim i=1

e [IpocyMMupoBaB CTeneH MHOTOYJIEHOB B MpPaBOil 4acTu

paseHcTBa, nosyuum q7 = > d - 1q4(q).
d|m

e [lo Popmyne obpaiienus Mébuyca ans dyrkunn d - 1q(q)
nonysaem ¥m(q) = 7+ 3 u(F) - q7. O
d|m



Anrebpa. [nasa
Teopema 13 10. Mons

Mycts Fy — koHedroe none, g = p™, B € Fy. Myctb fz — {25 B R

MuHuManbHeili muorodner B B Fp[x]. Mycte d € N —

d
MuHUMAabHOe Takoe, 4To 3P = [3. Torga BbinosHeHb! creqytoLymne
YTBepXAeHUs.

d—1

1) Torga f3(x) = ,-130 (x — BP).

2) deg(fg) =d < m.
Hokazatensctso. 1) e o Jlemme 9, B”f — KopeHb f3.
o Nycts 8P =P npn 0 <i<j<d.
e Torga ﬂpd“ﬂ' = (BP")P‘H = (ﬁfﬂ')P‘H = 5Pd =5
e Ho d +i—j < d, npotueopeuue c Bbibopom d.
e 3HauuT, BCe kopHu 3, BP, ..., quﬂ MHOroufieHa fg pasNuYHbI.
d—1 )
e Cneposatensho, f5(x) - g(x) := ] (x — B7).
i=0
o OcTaetcs gokasaTb, 4TO
g(x) = ag_1x?7 1+ .. a1x + ag € Fp[x].



Anrebpa. [nasa
10. Mons

e Bcnomuum, 4to ¢(a) := aP — asTomopduzm nons F,. A. B. Kapnos

e Tak kak [F, — none pasnoxeHne mHoroqneHa xP — x,
nmetowero B [F; B To4HOCTM p KOpHEIA,
pla) =a < acF,.

e ABTOMOP(U3M 0 NEPECTABNAET KOPHM g MO LNKIY:

5_>5p_>..._>5p"*1_>5p":5_

e Tak kak no Teopeme Bueta kKoachpuumeHTbl g 04HO3HAYHO
BbIPAXKAOTCSl YEpPe3 KOPHU, 3TO 03HAYAET, YTO MHOMOYEHbI
©(g) n g umetoT oanHakoBble KOIPPULMEHTBI, TO €CTb
©(a;) = a; pns noboro 7 € [0..d — 1].

e Cneposatensho, g € F,[x], otkyna f3 = g.

2) Tak kak xP" = x ansa noboro x € Fg =Fpm, umeem
P = 5. CnepoeaTenbho, d < m. O



